

# 富春公益沙龙 开启富阳区公益新篇章

白译

“赠人玫瑰手留余香”。2018年12月,由杭州市富阳区社会组织服务中心和杭州市富阳区章小军公益基金会主办的“富春公益沙龙”正式启动,通过公开邀请和主动申请,齐聚了首批“富春公益沙龙”会员单位,分别是:滴水公益、同心公益、正步公益、蓝天下公益、江南爱心公益、涌爱公益、益路同行公益、阳光公益、延丰公益、唯益公益。

据了解,“富春公益沙龙”项目是一个非政府、非营利、跨行业、跨领域的公益交互平台,致力打造一个供公益组织、企业、学术界、传媒、政府和弱势群体及其他相关方日常对话、交流、学习与合作的开放平台;力图通过对话、交流与资源整合,推进公益事业发展进程,努力成为本地区中最具影响力、公信力、传播力的公益媒体平台。沙龙的成立,也为携手创建积极向上的公益慈善文化生态圈打下了基础。



## 互帮互助让公益影响更多人

7月5日下午,在江滨西大道上的“志愿者之家”里,正在举行一场别开生面的网络考试,来自富阳区十家公益组织的代表,用手机认真地作答。

为了鼓励志愿者们培养学习的好习惯,促动大家学习的热情,6月份,富春公益沙龙做了一个读书月活动,大家通过网络直播和现场读书会的形式,利用一个月的时间读完两本关于社会组织管理的经典之作。

“读书会结束后,举办了这次网络考试,这也是对读书月活动的一个小结。考试结束后,我们还会和大家互动,在志愿者之家外面的草坪上举办一场轻松的草地晚餐分享会。来自富阳区民政局的相关领导和公益基金会的理事长徐刚也参与了分享会。”公益基金会的秘书长薛余华介绍。

薛秘书长介绍,富春公益沙龙第一阶段的工作,名为“授渔计划”。授渔计划,就是通过社会组织联动,通过各种学习,培养团队核心骨干及志愿者的综合能力,让核心人员掌握管理组织和项目的本领,让志愿者在以后的活动执行中发挥更大的作用。

徐晓燕,是“益路同行”公益组织的负责人,也是富春公益沙龙的成员单位,她主要从事孤寡老人和留守儿童的陪护工作。谈起这些,徐晓燕就非常动情。分享会上,她很感谢富春公益沙龙的读书月活动,她说:“自从富春公益沙龙成立了以后,除了可以给自己不断地充电,在做公益的过程中,因为有了富春公益沙龙这个平台,公益组织之间多了互动和资源共享。”

就在前不久,徐晓燕陪护的一个孩子需要医生的帮助,而他们的社团里没有医生志愿者,徐晓燕就求助富春公益沙龙,沙龙马上通过平台微信发出召集令,很快,就从其他公益组织就找到了志愿者医生,并马上赶到了现场。“我们不需要兜圈子,就能找到可以帮忙的志愿者。我相信,以后出现这样的情况,会更加顺畅。只有这样,我们才有更大的能力帮助到更多的孩子,陪伴他们一直到上大学。”分享会上,徐晓燕朴实地说道。

富春公益沙龙虽然成立不到一年时间,但是已经成为富阳区公益人紧密联系的一个平台,志愿者之间互相帮忙、资源共享、互相成长,大家一起快乐地做公益。

富春公益沙龙的成员单位“延丰公益”,主要从事助老、助学、助残等公益活动,几年前,还开始做起了文化公益活动。理事长杨乔玄是一位很有策划才能的公益爱心人士,这几年,他已经先后策划组织了好几台大型的文化公益活动。

晚餐分享会上,杨乔玄仔细回顾了对一

个月中学习的两本经典书籍的感受和理解。然后他感慨地说道:“我越来越感到自己需要学习的东西太多了,就像我们做的文化公益活动,就非常需要策划创意和管理上的技巧。现在,通过富春公益沙龙这个平台,有了一个学习的氛围,我相信,志愿者以后的综合素质和能力,都会得到提高。”

文化公益活动,旨在倡导市民健身,增加百姓生活的文化气氛。自从富春公益沙龙成立以后,在以前的基础上,现在有了多家公益组织的参与和协调。今年,杨乔玄就策划了纪念新中国成立70周年的大型活动——“歌颂祖国、千旗共舞”红色旗袍秀,参与的人数多达1000余人。

## 团结的力量就是公益的力量

分享会上,公益组织的代表各自分享了自己的读书心得和对公益的理解。而大家谈得最多的一件事则是今年4月4日的那次活动。

在今年的4月4日,8家富春沙龙的公益组织,在前往绍兴学习“丰桥经验”的途中,从新闻中得知了四川凉山木里县森林火灾救援过程中的事情。

“当时,在车上,大伙就想着要为这些英雄们做些什么。下午,我们从绍兴回来,大家就在自己的公益微信群中,发出悼念英烈的号召。”参与组织这次活动的杨乔玄说。

4月4日那天下着大雨,一直到傍晚,雨依然没有停。但是,在富阳区的秦望广场,却从四面八方涌来了撑着雨伞、披着雨披的志愿者们。到了晚上七点,富阳区各个公益组织中的近500多位市民志愿者冒雨到达现场,而且整个纪念活动井然有序。很多还带来了自己的孩子,他们说希望孩子们记住这些英雄。在默哀时,现场很多悼念的群众不禁流下了泪水。富阳市民也通过这种方式,对英雄表达了最高的敬意和缅怀。

从当天下午在微信群发出悼念号召到晚上七点的五六个小时里,悼念活动需要的音箱、设备、主持人、鲜花,全部都到位,而且都是每位志愿者自发的行为。“如果不是因为有富春公益沙龙这样一个平台协同组织,仅仅依靠一家公益组织是不可能在这这么短的时间里,做出这么井然有序的纪念活动。在那一刻,我们都看到了团结的力量,这也正是公益的力量。”分享会上,大家形成这样一个共识。

“我祝愿沙龙能越做越大,越做越长久。”分享会上,富春公益沙龙的成员单位“阳光公益”的负责人裘雷鸣热情地说道。

“焕新乐园”,是给低保家庭10岁以下的孩子改造他们的房间。从2017年开始,阳光

公益就开始给孩子们做起了“焕新乐园”。分享会上,裘雷鸣动情地说:“焕新乐园,主要的资金来源于浙江省妇女儿童基金会,和一些社会爱心人士。续后要长期做下去,就需要更多爱心人士的参与资金的筹集。现在,有了富春公益沙龙这个平台,不仅有了一个这么好的学习氛围,更让我们公益人拧成了一股绳,整合了更多人脉和资源。”

而“焕新乐园”的工作中,寻找需要帮助的家庭是最关键的。自从富春公益沙龙开始运营以后,就不再是阳光公益一家公益组织在做调查和走访的工作,其他公益组织也参与了互相协助。“通过富春公益沙龙这个平台,让更多人看到了公益人做的事,影响力大了,更多爱心企业和爱心基金会,也看到了我们的能力,这样我们就有更多机会,帮助更多需要帮助的人。”裘雷鸣说。

## 提升公益人的综合素质

自从富春公益沙龙的“授渔计划”启动以来,已先后做了12期培训和讲座活动,其中包括志愿者礼仪讲座、公益新闻写作培训、红色旗袍秀、爱国主义精神讲座、祭奠凉山英雄活动等。今年5月,沙龙的8个会员单位负责人,还赴广州参与了“2019互联网公益峰会”。通过学习,富阳公益人认识到公益领域的内容、价值和意义比原本想象的要更加深远,而方式、方法的创新与变革更让他们耳目一新。

“尽管公益是发自内心的善意,但是在做公益的过程中需要考验个人的综合素质,要懂得相关的法规政策,更需要做事的技巧。所以,除了以上活动和读书月活动,富春公益沙龙续后还会开展一系列的学习活动,我们公益人需要在通过不断学习的过程中,提升公益理念与思维,以及各项管理能力,给公益赋能。”分享会上,薛秘书长语重心长地说出这番话。

同时,在分享会上,富阳区民政局社会事务科的叶飞主任,祝福沙龙能越做越好,富阳公益的力量能发展得越来越壮大。公益基金会的理事长徐刚也向大家表态:“续后,我们一定与大家一起持续推动这一项目的深入,希望大家在这个虚拟的组织里,共同进步不断壮大,通过不断的学习,努力把各自组织的管理能力和服务能力迅速地提升起来,为富春公益沙龙下一阶段目标发挥好纽带作用、主导作用。”

目前,富春公益沙龙继续通过网络直播的方式,面向全社会公开学习过程,意在让更多的社会爱心人士接触公益的相关知识,支持公益事业,参与公益事业。而富春公益沙龙这个平台,也结合了多方力量,引领富阳区的公益翻开了新的篇章。